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ТАКТИКА ЗАСТОСУВАННЯ БЕЗПІЛОТНИХ ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ ДЛЯ 

МОНІТОРИНГУ ХІМІЧНОЇ ОБСТАНОВКИ В ЗОНІ НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУАЦІЇ 

 

Кулаков О.В., к.т.н., доцент  

Національний університет цивільного захисту України 

 

Одними з основних завдань єдиної державної системи цивільного захисту є 

опрацювання інформації про надзвичайні ситуації (НС), видання інформаційних матеріалів з 

питань захисту населення і територій від наслідків НС та прогнозування і оцінка соціально-

економічних наслідків НС, визначення на основі прогнозу потреби в силах, засобах, 

матеріальних та фінансових ресурсах [1]. 

Згідно [2] одним з етапів організації проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт є розвідка зони НС, у тому числі з повітря. 

Відрізняють НС техногенного, природного та соціально-політичного характеру [1]. 

Одним з видів НС техногенного характеру є аварія з викидом небезпечних хімічних речовин 

(НХР) [3].  

Розміри зони НС техногенного характеру внаслідок аварії з викидом НХР залежать 

від багатьох факторів: кількості небезпечної речовини, напрямку та сили вітру, стану 

атмосфери тощо. За певних обставин зона НС може досягати значних розмірів. У цьому 

випадку моніторинг зони аварії уявляє певні труднощі. 

Для спостереження за станом території можливе використання безпілотних літальних 

апаратів (БпЛА) [4]. Перевагою БпЛА над звичайними літаками є можливість старту з 

необладнаних майданчиків невеликих розмірів. Це дозволяє реалізувати регіональне 

розташування БпЛА без додаткової підготовки місць базування. 

Визначимо тактику застосування БпЛА для моніторингу території після аварії з 

викидом НХР. Метою моніторингу є побудова реальної карти зони зараження (встановлення 

меж, за яких перевищено гранично допустимі концентрації НХР). Для цього необхідно 

визначити оптимальні висоту та траєкторію польоту БпЛА, обладнаного необхідною 

реєструючою апаратурою (газоаналізатором НХР).  

Оптимальна висота польоту БпЛА визначається, зокрема, параметрами встановленого  

газоаналізатора. 

Траєкторія польоту БпЛА визначається формою та розміром зони можливого 

хімічного забруднення (ЗМХЗ – територія або акваторія, у межах якої в разі зміни напрямку 

вітру можливе переміщення хмари НХР з концентрацією, небезпечною для життя людини) та 

зони хімічного забруднення (ЗХ) – територія або акваторія, у межі якої потрапили НХР у 

концентраціях або кількостях, що протягом певного часу створюють небезпеку для життя та 

здоров’я людей і завдають шкоди навколишньому природному середовищу. ЗХЗ є 

сукупністю забруднених площ району аварії та площ, утворених первинною та/або 

вторинною хмарою НХР). 

Для визначення форми та розмірів ЗХЗ використовуємо методику [5]. 

На рис. 1 приведено типові форми ЗМХЗ та ЗХЗ.  

Проліт БпЛА через зону НС пропонується виконувати у два етапи. На першому етапі  

необхідно встановити фактичні межі ЗХЗ ( ЗХЗГ  (глибина ЗХЗ) та кут φ (половина кута 

сектору, у межах якого поширилася хмара НХР)). На другому етапі слід уточнити 

встановлені межі ЗХЗ. За певних обставин можливо обмежитися першим етапом. 

Для першого етапу польоту БпЛА через ЗМХЗ оптимальною слід вважати траєкторію 

польоту БпЛА, приведену на рис. 2.а. Місце старту БпЛА (для скорочення часу розвідки та 

забезпечення безпеки оператору) доцільно вибрати з навітряного боку відносно ЗМХЗ. 
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Для другого етапу польоту БпЛА через ЗХЗ оптимальними слід вважати траєкторії 

польоту БпЛА, приведені на рис. 2.б (при 
2


 ) та рис. 2.в (при  <

2


).  

 
Рис. 1. Типові форми ЗМХЗ та ЗХЗ 

 

 
Рис. 2. Оптимальні траєкторії польоту БпЛА для встановлення меж ЗХЗ 

 

Через певний час після виникнення НС техногенного характеру внаслідок аварії з 

викидом НХР доцільно провести контрольній обліт виявленої ЗХЗ з метою уточнення зміни 

її фактичних меж. Оптимальною слід вважати траєкторію польоту БпЛА, приведену на рис. 

2.а. 
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